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V Hotelu Měřín na břehu Slapské přehrady se ve dnech 1. až 3.  listopadu 2022 
konala konference Cvičiště SS Böhmen. Paměť zdevastované krajiny ve středních  
Čechách. Věnována byla historii výcvikového prostoru SS, který v tomto regionu za  
2. světové války vznikl. Vojenský polygon oficiálně nazývaný SS-Truppenübungsplatz 
Böhmen se stal nejrozsáhlejším cvičištěm v historii českých zemí (téměř 450 km2). 
Pohltil celé Neveklovsko, západní Benešovsko, severní Sedlčansko i  menší části 
soudních okresů Jílové a Votice. Jeho zřizování v  letech 1942–1944 vyvolalo nej-
větší migrační vlnu v Protektorátu Čechy a Morava – ze třiceti tisíc zde žijících lidí 
byly přibližně tři pětiny vysídleny za hranice cvičiště, zbytek zůstal jako pracovní 
síla. Výcvik zde podstoupily desetitisíce příslušníků SS mnoha národností, kromě 
Němců například Francouzi, Estonci či Lotyši. Prostor v  sobě ukrýval rovněž in-
ternační tábory, včetně poboček koncentračního tábora Flossenbürg, jimiž prošly 
tisíce vězňů. V květnu 1945 sehrálo cvičiště významnou úlohu při snaze zlikvidovat 
Pražské povstání, zbývající zde dislokované jednotky se s německou kapitulací ode-
braly do amerického zajetí.

Oblast mezi Vltavou, Sázavou, Benešovem a Sedlčany si tuto kapitolu svých dějin 
připomíná již řadu desetiletí. Hmotnými doklady jsou místní památníky, naučné 
stezky, několik brožur i knih, k tématu byla již také uskutečněna řada vzpomínko-
vých akcí a přednášek. Uspořádání konference, jež by se v tomto směru stala jedním 
ze završujících odborných počinů, inicioval Mgr. Michal Sejk, vedoucí okresního 
archivu v Benešově a místostarosta Neveklova, který myšlenku uskutečnit setkání 
tohoto druhu vyslovil již před několika lety. K realizaci se přistoupilo u příležitosti 
80 let od vzniku cvičiště, organizačně se na konání akce podílely Ústav pro studium 
totalitních režimů, Státní oblastní archiv v Praze (potažmo jemu podřízený Státní 
okresní archiv Benešov) a Muzeum Podblanicka.

Při vytváření programu bylo snahou organizátorů představit cvičiště z  růz-
ných hledisek a kromě jeho vlastní historie v době války se zaměřit i na otázky 
poválečné obnovy regionu a  pozdějšího vzpomínání na tuto historickou etapu.  
Na konferenci tak zaznělo celkem 21 příspěvků, přičemž velkou zahajovací před-
nášku, skládající se ze tří částí, uvedl osobní vzpomínkou a historiografickým pře-
hledem Stanislav Kokoška, který se historií cvičiště zabýval již v osmdesátých letech 
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20. století. Následovalo zařazení do širších souvislostí vysídlovacích a přesídlova-
cích akcí za 2. světové války (Jan Němeček) a nástin základních informací o cvičišti 
(Tomáš Zouzal).

První blok referátů, tematicky se věnující výcvikovému prostoru Böhmen v me-
zinárodních souvislostech, byl složen z příspěvků historiků specializujících se na 
dějiny SS. Petr Kaňák představil výcvik ozbrojených složek SS v letech 1933–1945, 
Jan Vajskebr vliv bojových ztrát Waffen‑SS během operace Barbarossa na budová-
ní vlastních výcvikových kapacit a  Jan Zumr neněmecké jednotky Waffen‑SS na 
cvičišti Böhmen. Po těchto referátech k širším kontextům byl otevřen blok k hos-
podářským a sociálním proměnám zabraného území, v němž Pavel Dufek nejprve 
nastínil hospodářské předpoklady vzniku cvičiště a o místní zemědělské výrobě 
v režii SS hovořil Martin Bitarovec. Dopady vytvoření prostoru na působení Církve 
československé představil Martin Jindra, zatímco o tom, jak zábor území a život 
na cvičišti prožívali ti nejmladší, přednášel Jan Jiráň v příspěvku na téma výcvikový 
prostor a dětství.

Druhý den konference byl věnován nejprve historii internačního využití cvičiště 
s referáty o pracovně‑výchovném táboře Hradištko/Břežany (Tomáš Zouzal), o Vr-
chotových Janovicích jako pobočce KT Flossenbürg (Monika Václavíková) a  kaž- 
dodenním životě v  bystřickém táboře pro židovské míšence (Daniel Štěpánek). 
Následný blok k událostem konce války pak obsahoval příspěvky Michala Plavce 
o letišti Nesvačily, Pavla Kmocha o květnu 1945 ve výcvikovém prostoru a Josefa 
Velfla, jenž představil příběh rodiny kapitána Josefa Zvěřiny z Kamýku nad Vltavou.

Odpolední téma poválečné obnovy území otevřel Matěj Moravanský, referující 
o obnově Benešovska perspektivou sociální péče, na jehož slova navázala Dana Ve-
dra, sledující výcvikový prostor Böhmen ve válečném i poválečném tisku. Diskuze 
po těchto příspěvcích ukázala i rozdíly v míře zpracování a připomínání historie 
protektorátních cvičišť, především disproporci mezi zevrubně zpracovávanými 
i často vzpomínanými dějinami prostoru Böhmen a opačnou situací v případě cvi-
čiště Vyškov na Drahanské vrchovině. Po odpolední přestávce pokračoval program 
v místním kinosále, kde Jiří Plachý přednesl referát na téma „Štěchovický poklad“ 
jako zdroj paranoie komunistického režimu a  doprovodil jej promítáním filmu  
Tichý Američan v Praze.

Také závěrečný den konference, zahrnující poslední blok věnovaný výcvikovému 
prostoru Böhmen v paměti lidí a míst, se odehrával v hotelovém kinosálu. O své 
zkušenosti se zde s posluchači podělili Václav Šmerák, hovořící o připomínání his-
torie vystěhování zdejšího regionu, a  Lucie Hašková, jež vyprávěla o  pátrání po 
osudech francouzských vězňů z Hradištka tři čtvrtě století po jejich internaci. Ná-
sledovala závěrečná diskuze, jíž byl program jednání završen.

Zájem o konferenci, na níž se setkali nejen historikové, ale také představitelé 
místních obcí a učitelé, ukázal zájem o téma v řadách odborníků i laiků. Setkání 
tak navázalo na starší aktivity i spolupráci v regionu, kde téma stále rezonuje. Kon-
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ference potvrdila, že více než sedmdesát pět let stará historie cvičiště dodnes žije 
v místní a rodinné paměti, výcvikový prostor je znám i v zahraničí a jeho historický 
význam lze bez nadsázky označit jako nadnárodní. V plánu je vydání konferenční-
ho sborníku.


